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Dagsorden 

1.  Godkendelse af dagsorden og referat fra sidste møde 

 

 Sagsfremstilling 

Godkendelse af dagens dagsorden og referat af møde den 8. maj 2023. 

 

Afgørelse:  

Godkendt. 

 

2.  Fremtidens kompetencer i bibliotekerne 

 

 Sagsfremstilling  

På seneste møde dagsordensatte vi temaet ”Fremtidens kompetencer i bibliotekerne”, da det på 
dialogforums møder har været et tilbagevendende emnefor debat under andre temaer – ikke mindst 

efter at kunstig intelligens (AI) er vundet frem. 

 

Karin Englev, DFFU og Tine Segel, Forbundet Kultur & Information, meldte sig på banen som 

arbejdsgruppe for dette. 

 

I lyset af at Forbundet Kultur & Information pr. 1. november fusionerer med DM har der været 

igangsat et miniprojekt, som har haft til formål at afsøge de fremtidige kompetencebehov. Dette vil 

danne baggrund for en præsentation på selve mødet. 

 

Præsentationen vil åbne op for en bred debat om fremtidige kompetencebehov i bibliotekerne, 

herunder ændrede opgaver i forlængelse af AI, udviklingstendenser, udfordringer omkring 

arbejdskraft og relevant efteruddannelse. 

 

Afgørelse:  

Tine Segel kom med oplæg til debat som udsprang fra møde i Dialogforum i foråret og tidligere 

drøftelser; Fremtidens kompetencebehov i bibliotekerne – gerne også med AI 

• Spørgsmål vi i KI stillede os:  

• Hvad ved vi (egentligt) om fremtidens kompetencebehov i vores branche? … ikke nok 

• Hvordan påvirker forandringer i omverdenen ansatte i bibliotekerne (politiske, 

teknologiske, økonomiske…)? 

 

Se hendes oplæg her:  

 

Der var bred opbakning til beskrivelsen af kompetencebehov i folkebiblioteker og FFU-

bibliotekerne. Jf. nedenstående. 

 

https://db.dk/wp-content/uploads/2023/02/20230508-Bibliotekernes-Dialogforum-referat-2.pdf
https://db.dk/wp-content/uploads/2023/02/20230828-Fremtidens-bibliotekskompetencer.pdf


 
 

Der var i Bibliotekernes Dialogforum enighed om at der er nogle fælles kompetencebehov og behov 

for efteruddannelse. Samt at vi i fællesskab drøfter med vores baglande om behovet for det ud fra 

Forbundet Kultur og Informations oplæg. 

 

Der blev nævnt eksempler på, hvordan man i DFFU og Det Kgl. Bibliotek arbejder med efter/-

videreuddannelse, ligesom der findes eksempler på tiltag i folkebibliotekssektoren. F.eks. Mesterlære i 

Roskilde, KI har før sommer lanceret online-kurset ‘Informationssøgning og Informationssystemer’ på 

opfordring fra bl.a. Herning Bibliotekerne: 

 

Herefter genoptager vi sagen i Dialogforum med henblik på at afklare behovet på tværs af 

biblioteksinteressenterne, for herefter at koordinere en skrivelse af en fælles ”uddannelse” eller 

hvilken relevant efter/videreuddannelse er der behov for – i overført betydning et ”pædagogikum” for 
biblioteksansatte, som man kender fra ungdomsuddannelsessektoren, hvor man som akademikere 

skal gennemføre for at blive fastansat. Eller som man kender fra den engelske biblioteksorganisation 

CILIP. 

 

https://kulturoginformation.dk/kalender-og-netvaerk/e-kursus-informationssoegning-og-informationssystemer
https://www.cilip.org.uk/


Deltagerne blev enige om at nedsætte en arbejdsgruppe for at samle op og forberede en opsamling til 

næste punkt. Lotte, Marianne, Karin, Pia blev udpeget. Tine indkalder. 

 

 

  

3.  Gensidig orientering 

 

 Sagsfremstilling  

Kort præsentation og orientering om medlemmernes aktiviteter som har fælles interesse på max. 3 

minutter.  

 

Afgørelse: 

 Erik Hofmeister, KB 

DEN DIGITALE ALLIANCE: Kombit, CB, DDF og BCF har gennem et stykke tid talt om at der er behov for 

at mødes og tale digitaludvikling på tværs, for at skabe en fælles forståelse ”det samarbejdede 

biblioteksvæsen” og den digitale transformation. KB er med i den kreds som har talt om at der er 

behov for at mødes og tale digitaludvikling på tværs 

 

HK Kommunal: Bibliotekskonference den 27-28. november: Bibliotekskonference 2023 - HK 

  

Tænketanken Fremtidens Biblioteker; projekt omkring børn og unges informationskompetencer, 

ansøgning indsendes 

  

Forbundet Kultur og Information: Arbejdet i Bibliotekernes Dialogforum fortsætter efter fusion med 

DM den 1/11.  Tine Segel er fortsat udpeget + der arbejdes på at udpege en sekretariatsmedarbejder i 

DM. De andre deltagere takkede Torben Jensen for arbejdet gennem årene. 

 

 

4. Fremtidige møder i Dialogforum 

 

  

Sagsfremstilling 

Vi planlægger næste møde samt hvilket tema der skal arbejdes videre med. 

Tidligere har Dialogforum drøftet bibliotekernes fælles aktiviteter i forbindelse med: 

• Folkemødet på Bornholm 

• Kulturmødet på Mors 

• Klimafolkemødet i Middelfart 

• Bogforum i Bellacentret. 

 

Vi følger op på planerne. 

Der kunne arbejdes med en mødeplan a la: 

 

• 2023 – temaer:  

• Samarbejde, FFU og Folkebibliotek – uddannelse og læring og kulturformidling + 

licenser  

• Fremtidens kompetencer i bibliotekerne? 

• Verdensmål, Citizen science og folkelig involvering 

• ”Ide om at skabe en fælles kampagne” 

• Løsningsmuligheder for studerende og elevers adgang til licensbelagt materialer. 

 

Afgørelse: 

https://www.hk.dk/omhk/sektor/kommunal/bibliotekskonference


Vi planlægger et møde i januar 2024 (doodle udsendes) fysisk i København med tema som beskrevet i 

pkt. samt afrapportering fra arbejdsgruppen med digitale materialeforsyning til 

uddannelsesinstitutionerne.  

Efter behov kan indkaldes til virtuelle møder.  

 

  

EVT.  

Med venlig hilsen 

 

 

Tine Segel  Michel Steen-Hansen 

                             Formand                           Direktør 


